

# 通过一通电话发现拉丹信使行踪,十年磨一剑终迎“光荣日”—— 中情局怎样揪住拉丹的“狐狸尾巴”?

□中国日报供本报特稿

当地时间5月2日,美国《时代》周刊撰文称,在这次击毙基地组织头目本·拉丹的过程中,最大的功劳要记在美国中央情报局(CIA)的头上。正是中情局对关键线索锲而不舍的追踪、面对大量情报抽丝剥茧般的分析以及与军方共同制订出外科手术般精准的突袭计划,才使得美国特种兵在40分钟的午夜行动中终结了恐怖主义魔头。

“9·11”事件之后,“基地”领导人拉丹为了躲避美国的报复躲入地下。在过去的近10年时间里,他的行踪一直是西方情报界最想破解却总也无法回答的谜题。

这主要归功于拉丹多年养成的谨慎习惯,其身边人被禁止使用电脑或者电话,“基地”几乎所有的高级指挥官甚至核心头目也不清楚他到底在哪里。拉丹如果需要传递指令给手下,就派遣他的信使替他捎话。美国媒体的报道称,正是拉丹最信任的一名信使“一通无意识的电话,才将美国人带到了拉丹的家门口”。



5月2日,巴基斯坦阿伯特巴德,巴士兵在交火地点附近警戒。



本·拉丹在阿伯特巴德的藏身之处。



## 曙光! 水刑逼供,囚犯供出“神秘信使”

在“9·11”恐怖袭击发生后不久,被关押在关塔那摩监狱的“基地”分子向中情局审讯人员交代,拉丹身边有名他很信赖的私人信使,名叫“阿布·艾哈迈德·库瓦提”。这个人物引起了美国政府的注意。

2003年3月,“9·11”恐怖袭击的主谋、“基地”三号人物哈立德·谢赫·穆罕默德被捕。他在受审过程中反复强调库瓦提跟基地组织没有关系。

2004年,“基地”高级指挥官哈桑·古尔在伊拉克被捕。据他招供,库瓦提并非像

哈立德说的那样无足轻重,而是组织中非常重要的人物,拉丹很多口信都是派他传达的。此外,这个库瓦提与取代落网的哈立德出任“基地”新三号人物的阿布·法拉杰·利比关系极为密切。

从古尔的口供中,中情局得到了这样的印象:追捕到库瓦提也许就能找到拉丹本人。“古尔的供词是关键的线索。”一位不愿透露姓名的美国高官5月2日说。

这个推论在2005年5月“基地”三号人物利比落网后变得更加令人信服

了。利比承认拉丹让他出任“基地”三号人物的口信是一名特使传来的,但他一听到库瓦提这个名字就立即否认,还胡乱编造个名字来指称那名传话的信使。利比的反应不但没有打消中情局的怀疑,反而让美国政府更加确信,这个库瓦提非常关键,利比和哈立德都在竭力保护他,使他不暴露。

美国政府官员承认,在逼迫哈立德和利比招供的过程中使用了包括水刑在内的“超常规审讯手段”。

## 突破! 监听电话,锁定“诡异大屋”

中情局此后花费很长一段时间才确定,这个库瓦提的真名为谢赫·阿布·艾哈迈德,他是一名出生在科威特的巴勒斯坦人。确定其真实身份后,新的问题又出现了:拉丹的这名信使跟主人一样下落不明,中情局的多条情报源均无法找到其行踪。

根据关塔那摩监狱的文件记录,一名被关押的“基地”中级指挥官曾告诉中情局艾哈迈德已经死亡。这名指挥官说,艾哈迈德在美军入侵阿富汗后北约的一次空袭中受伤,最后死在了他的怀里。由于无法确认艾哈迈德的行踪,中情局在这个时间点上无法证实这名中级指挥官的话,也搞不清楚那个“也许距离拉丹最近的信使”到底是死是活。

这个谜团终于在2010年夏天解开了,艾哈迈德的行踪被发现。美国情报人员在密切监视某个可疑人物时,无意间发现艾哈迈德给他打了一通电话。正是通过这通电话,美国人确认这名信使还活着,并确定了其基本位置。

2010年8月,中情局最终锁定了艾哈

迈德和他兄弟两家人的住所——巴基斯坦东北部阿伯特巴德的3层建筑群。阿伯特巴德在巴基斯坦首都伊斯兰堡以北几十公里处。

美国官员说,中情局情报人员一看到这幢房子就知道其中有问题。这座建于2005年的房屋处于一条狭窄泥泞小道的尽头,装有带刺铁丝网的外墙有18英尺高(约5.48米),内墙将整个建筑物分成多个部分,私密性极佳。房屋对外敞开的窗户极少,进入这座建筑需要通过两道安全门。

据当地居民反应,这座房屋的户主是一名行踪诡异的阿富汗人。此外,虽然造价100万美元,但房子里没有电话和互联网,这也十分可疑。中情局特工还发现,住在里面的人是焚烧垃圾,而不像其他居民将生活垃圾倾倒在屋外。

中情局的多个兄弟单位此时开始加入对这座“诡异大屋”的调查,比如美国国家地理空间情报局和美国国家安全局。美国情报人员最后确认,这座3层的建筑里住

着22个人,但不仅仅是艾哈迈德和他的兄弟两家人,还有另外一个神秘的家庭。

情报分析师怀疑里面藏有重要人物,就其规模和构成来看有可能就是拉丹。极为封闭的生活习惯、信使兄弟的背景和行为、这座建筑物的地理位置和设计都符合中情局专家对拉丹藏身之地的描述。拉丹和包括其最年轻的妻子在内的多名家人可能就生活在这里。

美国总统奥巴马2010年9月就知道了这座建筑的存在,但是中情局的分析师并没有绝对的把握确定住在屋里的人就是拉丹。在接下来的时间里,他们又从多个角度对掌握的情报进行仔细分析。在考虑了各种可能并找来不同的工作小组交叉论证后,他们认定再也没有人比拉丹住在这里的可能性更大。

中情局最终完成了送给白宫的情报评估,给出了两个结论:第一,一名“具有重要价值的目标”住在这座由信使兄弟负责保卫的房子里的“可能性极大”;第二,住在里面的“很有可能”就是拉丹本人。

## 谨慎! 封锁消息, 制订最佳行动方案

为了保密,美国没有将这个关键的情报跟英国、加拿大和澳大利亚等盟友分享,也自然不会跟被屡屡怀疑可能会走漏消息的巴基斯坦情报部门合作。

中情局局长帕内塔在2010年12月判断,所掌握的情报已经具备足够的说服力,可以进入制订行动计划的阶段。美国总统反恐高级顾问约翰·布伦南透露,情报人员当时非常自信,“他们心里有这样的声音:这次不一样,这次不一样。以此为基础,我们有了足够的理由采取行动”。

2011年2月,奥巴马开始和幕僚讨论追捕行动。美军原本的计划是派遣两架B2隐形轰炸机投弹将这座建筑变成废墟,这种做法对美军的威胁最小。

但该方案有致命的缺点:首先,这座建筑位于一个主权国家的居民区,如果奥巴马下令空袭而拉丹根本不在屋内,这将给美国造成极其严重的外交难题;其次,就算奥巴马的判断是对的,摧毁这座建筑未必就能证明拉丹死了。因为投下炸弹后建筑里的22人都将灰飞烟灭,没有DNA残留意味着没有证据。此外,轰炸可能连累附近的居民,导致无辜者丧生。

经过多次协调和讨论后,奥巴马最终确定了直升机突袭的方案,美国海豹突击队第六分队的24名成员被选中执行这次外科手术般的定向突袭。布伦南说:“总统必须仔细评估这些情报的意义,他最终作出了我认为在近几届总统中相当大胆的一项决定。”

突袭计划原本定在巴基斯坦当地时间4月30日深夜,但因为天气原因改到了5月1日深夜。午夜过后,两架美军直升机从巴基斯坦的贾拉拉巴德起飞,直奔阿伯特巴德的目标建筑,一次震惊世界的军事行动开始了……

## 光荣: 曾经尴尬挫败, 如今扬眉吐气

《时代》周刊的文章称,在美国全国上下为拉丹之死欢呼雀跃时,中情局成为这场胜利的关键。确认拉丹信使的真实身份、追踪线索、评估在阿伯特巴德行动的多种方案,中情局做得相当漂亮,赢得了一场“罕见的胜利”。

中情局在“9·11”恐怖袭击发生后因未能及时从已经搜集到的情报中发现“基地”袭击计划而饱受诟病,多年抓捕拉丹未果更是让中情局脸面无光,美国圣诞节劫机未遂案也使美国情报业再度蒙羞。《时代》文章指出,只要拉丹没有被抓到,中情局就好像永远欠着美国民众一笔债。

2001年恐怖袭击发生时就任中情局局长的乔治·特尼特在2004年6月辞职,接替他的是美国众议院情报委员会主席波特·戈斯,他在这个位置上只干了两年。在这段时间里,中情局的风头被新成立的国家情报局抢走,戈斯所受到的信任也比不过国家情报局首任局长内格罗蓬特。2006年,国家情报局副局长、空军中将迈克尔·海登从辞职的戈斯手中接过了中情局,一直干到民主党的奥巴马上台。

奥巴马就任后选择的中情局局长是克林顿时期的白宫办公厅主任帕内塔,这出乎很多人的意料,因为帕内塔之前并没有丰富的情报背景。但正是在这位“门外汉”的任内拉丹被击毙。

帕内塔将于今年6月底接替任职期满的罗伯特·盖茨出任美国新一届国防部长,届时奥巴马“点将”主管中情局的将是美国军界最闪耀的明星、驻阿富汗美军司令彼得雷乌斯。

美国各大媒体盛赞情报部门的辛勤工作为美国人民带来了历史性的胜利。布伦南表示:“将一条叫做‘基地’的毒蛇斩首是具有决定意义的一刻,美国的勇士们昨天取得了伟大的成就。”

在白宫东厅的讲话中,奥巴马用“美好的一天”来形容5月1日。这一天对美国中情局来说同样如此,这一天是他们的“光荣日”。